

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 119 (4641)
Год издания 39-й

Суббота, 2 октября 1976 года

Цена 2 коп.

ВНИМАНИЕ — КАРТОФЕЛЮ

На дворе октябрь. По ночам усиливаются заморозки. Пора бы закончить полевые работы, но погодные условия сдерживали и продолжают сдерживать ход уборки. Особую тревогу вызывает то, что в районе, по оперативным данным на 1 октября, не выкопан картофель еще на площади 523 гектара. Медленнее всех убирают клубни в колхозе имени Ленина, здесь на 82 гектарах они лежат в земле. Большую работу нужно провести в колхозах «Малокаменский», имени Кирова, в совхозах «Вякшенерский» и «Прогресс», имеющих значительные площади, занятые картофелем. Конечно, в полях еще стоит порядочно на корню и зерновых культур, но их можно убирать и в заморозки. А вот клубни из замерзшей земли взять трудно. Поэтому в эти дни необходимо усилить работы по копке картофеля.

Районный штаб по уборке урожая объявляет 4, 5, 6, и 7 октября ударными днями по завершению копки картофеля. Руководителям колхозов и совхозов необходимо мобилизовать на эту работу основную часть колхозников и рабочих совхозов. Требуется большая помощь со стороны рабочих и служащих промышленных предприятий, организаций и учреждений. Все они имеют задания по копке клубней, начали их выполнять и должны в эти ударные дни организованно выйти на поля колхозов и совхозов и потрудиться высокопроизводительно. В хозяйствах надо хорошо подготовиться к встрече шефов, позаботиться о том, чтобы в поля могла выйти вся картофелеуборочная техника. Необходимо исключить всевозможные случаи простоя людей из-за нехватки транспорта и тары. Если же не станет хватать мешков и автомашин, клубни необходимо собирать в бурты на полях, но работу останавливать не следует.

Секретарям первичных партийных организаций, депутатам местных Советов следует провести среди рабочих, колхозников и служащих разъяснительную работу с тем, чтобы каждый из них вышел на уборку картофеля и потрудился действительно по-ударному, чтобы в эти дни была достигнута самая наивысшая массовость на картофельных полях. Надо сделать все необходимое для того, чтобы копку картофеля закончить в короткий срок.

В колхозах и совхозах сейчас много других дел. Все нужно вести, но особенно следует уделить внимание завершению теребления льна. В ряде хозяйств треста вылежалась на стлizzaх. Ее необходимо поднимать и отправлять на завод.

Всем памятна прошлая осень, когда в большинстве хозяйств района было вспахано много зяби. Это, естественно, способствовало нынешним высоким урожаям. Надо постараться и этой осенью побольше вспахать зяби.

4, 5, 6, 7 октября объявлены УДАРНЫМИ ДНЯМИ

по завершению уборки картофеля

ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ВЫПОЛНЕНЫ

Участвуя в социалистическом соревновании за успешное выполнение решений XXV съезда КПСС, работники сельского хозяйства Тоншаевского района выполнили обязательства первого года десятой пятилетки по продаже хлеба государству. На приемные пункты отправлено 2030 тонн зерна, или на 30 тонн больше плана.

Хорошо поработали полеводы колхозов «Коммунар», «Путь Ленина», имени Свердлова, имени Тимирязева, имени Кирова, совхоза «Ошминский». Они перевыполнили свои задания.

Продажа зерна государству продолжается.

НАГРАЖДЕННЫ ГРАМОТАМИ

Рассмотрев ход продажи зерна и картофеля государству, бюро РК КПСС и исполком райсовета приняли постановление о награждении Почетными грамотами РК КПСС и исполкома райсовета:

за успешное выполнение плана продажи зерна государству в 1976 году:

Маковеева Анатолия Павловича, председателя колхоза «Путь Ленина»;

Пальмова Ивана Сергеевича, председателя колхоза «Коммунар»;

Трушкова Павла Андреевича, председателя колхоза имени Свердлова;

за активную помощь в вывозке зерна на приемные пункты:

Горячева Вячеслава Николаевича, управляющего районным объединением «Сельхозтехника»;

Банникова Виталия Петровича, главного инженера районного объединения «Сельхозтехника»;

Скрипкина Георгия Николаевича, директора Альцевского торфопредприятия;

за хорошую организацию помощи на уборке картофеля:

Каргапольцева Вячеслава Федоровича, директора Пижемской средней школы.

УБРАЛИ ПОЛОВИНУ

В колхозе имени Тимирязева картофелем занято шестьдесят гектаров. На уборке «второго хлеба» колхозу помогли работники райпо. Сто двадцать человек вышли на минувший воскресник. Работники торговли помогали убирать картофель и в последующие дни.

На картофелекопалках работают В. Е. Червот-

кин, А. В. Вершинин, Л. Н. Валов. В картофелехранилище доставляют клубни механизаторы В. И. Вершинин, В. С. Березин, Н. В. Чикишев, В. Е. Соколов.

На сегодня в хозяйстве выкопано тридцать гектаров картофеля, что составляет половину площади, занятой этой культурой.

П. БЕРЕЗИН,
председатель колхоза.

Ученики Соловьевской восьмилетней школы, работая на уборке картофеля в колхозе «Малокаменский», сделали вдвое больше нормы. Из плана шесть гектаров клубни убраны на площади более тринадцати гектаров.

Вдвое больше нормы

Работали все хорошо, но отличились учащиеся четвертых классов, которые, выполнив свою норму, помогли отстающим. В четвертом классе неплохо трудились Катя

Праздник учителя

В этом году советские учителя встречают свой праздник — День учителя — в обстановке высокого трудового подъема, вызванного решениями XXV съезда КПСС. Наступивший и новый учебный год принес новые заботы, новые проблемы в деле воспитания подрастающего поколения. Поэтому, в канун праздника, учителя намечают конкретные задачи, направленные на решение тех вопросов, которые перед ними поставили Коммунистическая партия и Советское правительство.



ТЫ ЮНОСТЬ НАША ВЕЧНАЯ,
ПРОСТАЯ И СЕРДЕЧНАЯ,
УЧИТЕЛЬНИЦА ПЕРВАЯ МОЯ

В нашем районе на ниве просвещения трудится 234 учителя и 58 воспитателей. Большинство из них хорошо знают свое дело. Всю энергию и умение отдают работе А. М. Чернышова — учительница Тоншаевской средней школы, Г. П. Светлакова — учительница Соловьевской восьмилетней школы, П. М. Алексеева — учительница Письменерской восьмилетней школы, Т. М. Окунева — учительница Ошминской средней школы, А. А. Косолапова — учительница Гражданской восьмилетней школы и многие-многие другие. Ряд учителей за свой труд награждены знаками «Отличник народного образования».

Коллектив учителей района постоянно работает над повышением успеваемости учащихся. В прошедшем учебном году она составила по району 98,6 процента, что выше уровня 1974—1975 учебного года. Текущий учебный год и в целом вся десятая пятилетка поставили перед учителями района задачу не только повышения успеваемости, но и улучшения качества знаний.

Тоншаевские учителя всегда идут в ногу с современностью, с передовой частью народа. На своих уроках они все шире применяют новые методы обучения и воспитания, разнообразят формы уроков, используют технические средства обучения.

«Перед нашим учительством стоит труднейшая задача коммунистического воспитания, формирования коммунистического сознания у советских людей. Успешно разрешить эту задачу можно лишь при условии, что наши учителя будут не только высокообразованными, но и марксистски образованными» — эти слова были сказаны М. И. Калининым тридцать семь лет назад. Но не потеряли они своего значения и в наше время. Действительно, чтобы быть настоящим учителем, педагогом, надо постоянно пополнять копилку своих знаний. Учителя регулярно учатся на курсах повышения квалификации, следят за новостями по газетам и журналам. Качественный состав педагогических кадров района ежегодно улучшается за счет молодых специалистов-выпускников вузов и педагогических училищ. В 1976 году на работу в Тоншаевский район было направлено 22 учителя и воспитателя.

Систематически повышается образованность, культурность и сознательность нашего народа. В этом немалая доля труда учителей. Беззаветно служа своему делу, они несут знания не только подрастающей смене, но всему населению. Много лет подряд являются пропагандистами в системе партийного просвещения В. С. Ложкин — заслуженный учитель школы РСФСР, учитель истории Тоншаевской средней школы, Г. П. Саламатов — учитель физики Пижемской средней школы, Д. И. Агалакова — учительница истории Буреполомской средней школы. Среди своих слушателей эти товарищи пользуются доверием и уважением. Все учителя района являются членами районной организации общества «Знание» и ведут большую массово-политическую работу среди населения.

Желаем вам, дорогие учителя, новых творческих успехов на педагогическом поприще, крепкого здоровья и хорошего настроения. С праздником, с Днем учителя!

классники Вера Сластикова, Люба Смирнова и Рита Сморгалова, а также Валера Кононов, Юра Плотников, Ирина Феоктистова и Леша Редькин, учащиеся восьмого класса.

С. СТРЕЛКОВА,
преподаватель.

ЕСТЬ ЛИ ДЕЛО КРАШЕ, ЧЕМ УЧИТЬСЯ,

ПРОЦЕССУ ОБУЧЕНИЯ — ТВОРЧЕСКИЙ ПОДХОД

Дальнейшее повышение уровня учебно-воспитательной работы школы зависит прежде всего от уровня труда учителей. Воспитательная функция школы постоянно возрастает, и вместе с тем повышается ответственность каждого учителя за формирование у школьников марксистско-ленинского мировоззрения, коммунистических убеждений и морали.

Над выполнением всех этих задач работает и коллектив нашей школы. Каждый учитель стремится улучшить качество и повысить эффективность проводимых уроков. Залогом успеха в этом являются умелое применение различных методов обучения, наглядности, раздаточного материала, технических средств. Многие учителя школы применяют эффективный метод обучения — проблемное изложение материала.

Проблемное изложение побуждает школьников мыслить. Его сущность заключается в том, что учитель ставит перед учениками проблему и сам показывает сложный, но доступный детям путь к ее решению.

Творчески работают в нашей школе преподаватель русского языка и литературы П. Г. Зайкова, преподаватель математики В. В. Савиных, преподаватель истории Б. В. Березин, преподаватель химии и биологии Е. Ф. Малышева, учителя физики Г. П. Саламатов и В. Н. Годунова, учительница иностранного языка М. Н. Кривякова. Все они имеют большой стаж педагогической работы. Из молодых специалистов заслуживает внимания работа учителя математики Н. В. Правдиной.

Используя все методы обучения, коллектив школы добивается неплохих результатов в учебно-воспитательном процессе. У нас действует школа передового опыта. За опытными учителями закреплены молодые работники, которые посещают уроки старших и совместно их анализируют. По линии секций проводятся контрольные работы, их глубокий анализ, взаимная проверка тетрадей.

Товарищеские отношения в коллективе, чувство руки своих коллег, доверие к учителям со стороны дирекции школы открывает простор для инициативы, постоянного совершенствования и успехов в работе.

Проводимые предметные месячники, общественные смотры знаний учащихся, посещение уроков, проведение контрольных работ, постоянный контроль за прохождением программного материала, использование всех дополнительных средств обучения повышают ответственность учителя, заставляют его заниматься постоянным поиском.

У нас установилась тесная связь с родителями. Регулярно проводятся общешкольные и родительские собрания и комитеты, проводятся родительские рейды.

В школе организовано движение «Ни одного отстающего рядом». Лучшие учащиеся зачисляются на Доску почета «Бе-

ри с них пример», а правофланговый пионерский отряд 5 «а» класса по итогам прошлого учебного года совершил поездку в Москву. Пионерской дружине нашей школы в этом году было предоставлено право подписать рапорт XXV съезду КПСС. Организовано прошла комсомольская аттестация.

Начата у нас работа по разъяснению учащимся решений XXV съезда КПСС, их исторического значения. В прошлом учебном году было положено лишь начало этой работе. В новом предстоит не только расширить ее, но и поднять на новую качественную ступень. В настоящее время в школе разрабатываются конкретные мероприятия по работе с материалом XXV съезда КПСС на новый учебный год, которые будут рассмотрены на открытом партийном собрании.

В «Основных направлениях развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы» уделено большое внимание укреплению учебно-материальной базы общеобразовательных школ как материальной основы развития и совершенствования всеобщего среднего образования.

Для дальнейшего повышения качества и эффективности педагогического труда в нашей школе есть уже некоторые условия: хорошее учеб-

ное здание, наличие учебных кабинетов, которых у нас тринадцать. Однако недостает у нас еще наглядного материала, учебного оборудования.

Кабинетной системе мы придаем особое внимание, ибо она — одно из существенных условий совершенствования педагогического процесса. Над оборудованием и дальнейшим их оформлением наши учителя постоянно работают, сейчас оборудуется новый лингафонный кабинет.

Уже два года в школе введено производственное обучение по специальности автодело. С этого учебного года школа будет готовить шоферов-профессионалов. Немало сделано по созданию учебной производственной базы, но остается много проблем, которые можно решить только при большом участии наших шефов — Альцевского торфопредприятия и Пижемского леспромпхоза.

В начавшемся учебном году коллектив школы будет работать над дальнейшим повышением качества и эффективности педагогического труда, добиваться более высоких показателей в коммунистическом воспитании учащихся и учебно-воспитательном процессе — словом, будем трудиться под девизом «Решения XXV съезда КПСС — в школьную жизнь!»

В. КАРГАПОЛЬЦЕВ,
директор Пижемской
средней школы.

Какими качествами надо обладать учителю, чтобы завоевать любовь детей, увлечь их преподаваемой дисциплиной? Необходимо, конечно, знать свой предмет, иметь призвание, отдавать тепло своей души детям.

Альбина Николаевна Татарина, преподаватель русского языка и литературы Буреломской средней школы, обладает всеми перечисленными качествами. Когда разговариваешь с ней, поражаешься ее кругозору. О чем бы ни шла речь: о древнегреческой литературе или о современной эстрадной песне, о творчестве М. Шолохова или Д. Кантемира, — она покажет отличные знания по любому вопросу. И это неудивительно. Каждый педагог, считает Альбина Николаевна, а тем более учитель — словесник, должен обладать обширными знаниями, удовлетворять любознательность детей.

Коммунист А. Н. Татарина — секретарь партийной организации школы, ведет большую общественную работу.

«Наша Альбина Николаевна — Учитель с большой буквы», — говорят о ней ее воспитанники. В этом признании — оценка труда выпускницы историко-филологического факультета Кировского педагогического института, награжденной за свой высокий труд орденом «Знак Почета», имеющей пятнадцатилетний стаж работы.

На снимке: А. Н. Татарина.
Фото Г. Носковой.



ЕЩЕ НЕСКОЛЬКО

минут назад в школьном коридоре были слышны детские голоса. Стоило только прозвучать звонку, как здесь воцарилась тишина. Мальчишки и девчонки уселись за парты, чтобы продолжить путешествие в интересный и увлекательный мир знаний. Посерьезнели их лица, даже и не верится, что это они во время перемены так беззаботно играли и весело смеялись.

В 3 «б», где учительница Полина Дмитриевна Склярлова, идет урок русского языка. Накануне ребята писали изложение, поэтому была проведена сначала словарная работа. Дети под диктовку учителя записали слова, в которых допустили ошибки. Каждое слово было разобрано. Ребята находили трудную орфограмму, объясняли, как надо писать и почему. Правильно отвечали Оля Смирнова, Марина Путикова, Люба Трушкова. Оля Евстропова быстро разобрала по составу слово детский.

Лес рук можно было увидеть, когда Полина Дмитриевна просила ребят рассказать, что они знают об имени существительном. Точные определения давали Лена Кислицына, Галя Храмцова, Миша Храмцов,

ПУТЕШЕСТВИЕ В МИР ЗНАНИЙ

Люба Трушкова и другие. Правила ребята подтверждали примерами, которые называли с поразительной быстротой. Чувствовалось, что этот материал они знают хорошо.

На этом же уроке ребятам было предложено вспомнить, что такое имя прилагательное. И хотя позади остались летние каникулы и первый учебный месяц, отдельные ученики все же дали точные ответы. На этот раз отличилась Лена Томилова. Ребята привели много примеров. Причем таких, в которых имя прилагательное сочетается с именем существительным. Среди них: голубое небо, солнечный день, светлый луч, свежий ветерок. Их назвали Лена Кислицына, Ваня Майоров и другие.

После этого ребята стали читать в учебнике правило об имени прилагательном сначала самостоятельно, а затем — хором. Многие ребята рассказали это правило. Для закрепления имени прилагательного задали упражнение. Нужно было выписать сочетания существительных с прилагательными. Два предложения разобрали вместе с учительницей, а

далее выполняли самостоятельно.

Ребята склонились над тетрадями. Стараются написать чисто, красиво. Учительница ходит по рядам. Одному скажет, чтобы не наклонялся низко во время письма, у другого поправит тетрадь. С самостоятельной работой ученики справились быстро и неплохо. Последнее подтвердили ответы ребят при разборе упражнения.

До конца урока оставалось не больше десяти минут. Полина Дмитриевна предложила ученикам написать рассказ «Осень» из двух-трех предложений.

На уроке родное чтение было прочитано немало рассказов, стихотворений на эту тему. Ходили ребята и на экскурсию, во время которой наглядно познакомились, какие изменения произошли в природе с наступлением осени. Все это помогло школьникам успешно справиться с заданием. Первым написал Женя Горев. Он описал дождливую осень, которую наблюдал накануне. Понравилась рассказ Ларисы Горевой, Гали Храмцовой, Тани Новокшеновой, Оли Смирновой.

Но, пожалуй, лучше всех написала Оля Евстропова.

За делами не заметили, как пролетел урок. Плодотворно потрудились ребята. Он обогатил их новыми знаниями. Немало пришлось готовиться Полине Дмитриевне, чтобы урок прошел интересно, продуктивно. Отрадно отметить, что труд ее не проходит бесследно. Об этом говорит тот факт, что все школьники переходят из класса в класс. Из 22 учеников второй класс закончили на отлично 5 учеников, на хорошо — 8. Не жалеет она времени на работу со своими учениками. Занимается с ними дополнительно.

Новый учебный год в педагогической деятельности Полины Дмитриевны — одиннадцатый. Все эти годы преподает в Тоншаевской средней школе. Закончила заочно Арзамасский педагогический институт. Однако она не ограничивается полученными знаниями. Постоянно читает педагогическую литературу, с интересом знакомится с материалами, рассказывающими о передовых приемах в работе.

Т. ТОМАРОВА.

ЕСТЬ ЛИ ТРУД ПРЕВЫШЕ, ЧЕМ УЧИТЬ

С четвертыми классами Полина Георгиевна Зайкова, преподаватель русского языка и литературы Пижемской средней школы, не работала давно. А хотелось поработать с младшими классами. В этом году учительнице пошла навстречу, и вот я сижу на ее уроках в 4 «а» классе.

Хотелось бы отметить несколько моментов уроков этого педагога, о которой идет молва как об одной из лучших литераторов района.

Надо ли говорить о том, насколько быстро проходит на ее уроках организационный момент! Сразу же учитель напоминает: «У всех ли лежит на парте все необходимое для урока: ручка, тетради, учебник, дневник? Ведь в течение урока мы будем работать, и некогда лезть в сумку за тем или иным предметом». — Неудивительно, что после такого вступления ребята настроены работать все сорок пять минут.

Что может быть скучнее подписывания тетрадей? Но у Полины Георгиевны эта работа превращается в увлекательное занятие. Она предупреждает учащихся: «Завтра мы будем писать контрольный диктант. Тетради наши должны быть оформлены до диктанта. Посмотрите, у всех ли парты чистые, чтобы не запачкать их».

Учительница берет в руки тетрадь: «Скажите, ребята, чей портрет нарисован на обложке?» Далее разбирается смысл стихотворения Маяковского, чей портрет и четверостишие дано на корочке тетради:

ОБУЧАЯ, ВОСПИТЫВАЕТ

«И я, как весну человечества,
Рожденную в труде — в бою,
Пою мое Отечество,
Республику мою».

В ходе беседы делается вывод: Маяковский любил Родину, как весну. «С такими хорошими словами на обложке вам, ребята, будет стыдно иметь плохие отметки в тетради», — заключает Полина Георгиевна.

Без сомнения, после таких слов учителя ученики приложат максимум усилий, чтобы писать в тетрадях чисто, аккуратно, без ошибок.

— Посмотрите на эту стопку тетрадей, — какая эта стопка красивая. Давайте постараемся, чтобы она постоянно была такой.

Ученик поднимает руку и спрашивает, можно ли обложить тетрадь целлофановой обложкой. — «В обложке сохранит тетрадь любой ученик, даже неряшливый. А вы попытайтесь сохранить ее чистой без нее — тогда и по-

смотрим, кто у нас в классе самый аккуратный».

А вот урок литературы в том же классе. Тема урока — пословицы. Учитель живо, увлекательно рассказывает учащимся историю происхождения пословиц. «Много пословиц создал народ о любви к Родине. Это и понятно. Человек не может не любить Родину, ее просторы, города, села, а вы — свой поселок Пижму, в котором живете». Разъясняется смысл пословицы «родимая сторона — мать чужая — мачеха»: родимая сторона — это Родина, которая также любит тебя, как мать. Далее учитель говорит, как много пословиц сложил народ о любви к книгам, к чтению, о труде. «Вполне объяснимо то, что пословиц о труде очень много, ведь без труда нет жизни. Каждый всю жизнь трудится, трудитесь и вы сейчас. Ваш труд пока не-

большой, вы учитесь, помогаете родителям дома, но вырастаете, и будете работать на благо Родины». Ученики вспоминают пословицы о труде: «Без труда не вытащишь и рыбку из пруда», «Труд человека кормит, а лень портит» и другие. В классе засмеялись, когда ученик не мог сказать всю пословицу. «А ну-ка, вспомните, какую я пословицу говорю, когда поправляю ученика?» — «Не ошибается тот, кто ничего не делает», — отвечают ребята. — «А если он торопится и ошибается?» — «Семь раз отмерь, один раз отрежь!». Этот диалог между учителем и классом настолько увлекателен, что и мне захотелось поднимать руку и работать вместе с учениками.

Полина Георгиевна комментирует пословицу «крепкую дружбу и топором не разрубишь»: «Она учит настоящей

дружбе, такая дружба должна быть и в нашем классе, ведь вам еще долго учиться вместе».

— Подымите руки, у кого родители учатся в вечерней школе», — говорит учительница, когда детям становится ясен смысл пословицы «учиться — всегда пригодится».

В заключение разбирается пословица «скучен день до вечера, коли делать нечего».

— Вы заметили, как быстро проходит урок. Ведь вы на нем работаете и не замечаете, как идет время. А если бы вы сидели сложа руки, вам бы очень долгими показались эти сорок пять минут.

Полина Георгиевна подытоживает: «Учитесь бережно каждую минуту. Надо ценить время и работать с полной отдачей».

Вот так, от урока к уроку, Полина Георгиевна Зайкова учит ребят дружбе, аккуратности, прививает им любовь к труду, к своей Родине.

А. МИХАЛИЦЫН.

ЗАСТРЕЛЬЩИКИ ШКОЛЬНЫХ ДЕЛ

Педагогический коллектив нашей школы — это в основном комсомольцы. Без сомнения, и работать интересно, когда тебя окружают молодые лица и слышатся веселые шутки. Наши молодые педагоги — застрельщики всех дел в школе и, кроме того, несут знания в массы, организуя в клубе колхоза «Малокаменский» интересные вечера, диспуты, концерты художественной самодеятельности.

Наставником нашим,

добрым советчиком и другом является учительница начальных классов Александра Дмитриевна Лоскутова. В далеком 1944 году пришла она в эту школу и за прошедшие годы проводила в жизнь не одно поколение.

Рядом с ней уже пятнадцать лет трудится на педагогическом поприще Зинаида Александровна Феоктистова. Работала воспитателем в интернате, окончила Городецкое педучилище — вот и все

«анкетные данные» этой учительницы, но за ними стоят годы и годы напряженного труда.

Ну, а остальные члены нашего коллектива — комсомольцы, которые и работают с комсомольским задором, с огоньком.

Приехали к нам в прошлом году выпускницы Горьковского пединститута Фаина Николаевна Милкова (русский язык и литература) и Нина Леонидовна Мальцева (математика). Мы постарались создать им необходимые условия для работы. Дали комнату в учительском доме, подвезли дрова. Питаются девочки в интернате. Нина Леонидовна — секретарь комсомольской организации колхоза, успевает и в школе, и с сельской молодежью работу вести. Фаина Николаевна в прошлом учебном году хорошо проявила себя в работе с пионерами. Присутствовать у нее на уроках — одно удовольствие, — так как проводит она их интересно и живо.

Татьяна Павловна Светлакова ведет математику и физику. Второй год после окончания Арзамасского пединститута работает завучем. Со своими обязанностями справляется неплохо.

Алевтина Ивановна Медведева, кроме уроков физкультуры, работает еще библиотекарем, прививает у ребят любовь к физкультуре и к книге.

Приятно отметить, что выпускница нашей шко-

лы Галина Александровна Каталова работает сейчас рядом с нами, преподает биологию и географию, имеет специальное высшее образование.

В этом году первый раз будет отмечать свой праздник преподаватель русского языка и литературы Светлана Александровна Стрелкова — этот учебный год у нее первый рабочий год и, конечно же, он надолго запомнится молодой учительнице.

Воспитатель группы продленного дня Нина Александровна Хаймова работает еще и старшей пионервожатой в этом году, отличный художник.

В нашем педагогическом коллективе единственный представитель «сильного пола» — преподаватель труда и химии Виктор Васильевич Созинов, работающий у нас четвертый год. Он возглавляет профсоюзную организацию школы. Страстно любит спорт, природу и причащает к этому своих воспитанников. Отрадно отметить, что у его трудов уже сейчас есть результаты: только в этом году в лесотехнический техникум поступило восемь выпускников нашей школы.

Кроме основной работы в школе, наши учителя выступают перед населением с беседами и лекциями, встречаются с животноводами, полеводцами, механизаторами.

В. КУЗНЕЦОВА,
директор Соловьевской
восьмилетней школы.

„ВЫ ДАЕТЕ ЗНАНИЯ“

Здравствуй, дорогой учитель! Пишет вам выпускник 1976 года Владимир Подковырин. Решил написать вам письмо, рассказать о себе, поделиться своими мыслями.

Сейчас я гвардии курсант Ульяновского гвардейского высшего танкового командного училища имени В. И. Ленина. 12 сентября, в День танкиста, на центральной площади города Ульяновска, носящей имя вождя, я принял присягу — клятву на верность Родине. Это очень важное событие в моей жизни — ведь я принял присягу на служение Родине до конца своей жизни и мой священный долг — не нарушить эту клятву.

С 25 августа у нас начались занятия по программе высшего военного учебного заведения. Заниматься, конечно, нелег-

ко, тем более что училище наше — лучшее среди танковых и одно из лучших среди училищ сухопутных войск, поэтому и спрос к его курсантам большой.

Вступительные экзамены остались позади. Конкурс был немаленький — пять-шесть человек на место. Поступали абитуриенты, у которых общий балл в аттестате 4,5 и даже пять баллов. В моем аттестате преобладали четверки, но не даром говорится, что судьбу решают не оценки, а знания. Благодаря тем знаниям, которые вы мне да-

ли в школе, я поступил в военное училище. Сегодня я хочу поблагодарить вас за все то, что вы сумели воспитать в нас, пожелать вам успехов в работе, отличного здоровья. Хочется пожелать также ученикам десятого класса, выпускникам 1977 года, чтобы они учились в этом году с полной отдачей — ведь через год их ждут высшие учебные заведения, учиться в которых без хороших, крепких знаний невозможно. С уважением — выпускник 1976 года Владимир Подковырин.

Это письмо, адресованное учителям Буреполомской средней школы, передал в редакцию ее директор А. И. Трушков. Подобные письма школа получает часто. Пишут бывшие выпускники, которые остаются благодарны своим учителям на всю жизнь. Многие авторы писем — студенты высших учебных заведений. Вполне понятно, что выпускники-студенты институтов, высших военных училищ хотят поблагодарить своих учителей за полученные знания. Ведь в Буреполомской средней школе самый высокий из школ района процент поступления выпускников в высшие учебные заведения.

МЕСЯЧНИК ЛЕСА И САДА

РЕШЕНИЕ ИСПОЛКОМА РАЙСОВЕТА

Для продолжения озеленения населенных пунктов района, умножения лесных богатств и усиления охраны за лесонасаждениями с 1 октября по 1 ноября в районе проводится месячник леса и сада, в период которого необходимо произвести озеленение каждого населенного пункта, территории предприятий, общественных зданий, культурно-бытовых учреждений, животноводческих ферм и других объектов.

Исполкомом сельских и поселковых Советов совместно с культурно-бытовыми постоянными комиссиями, с сельскими, уличными и домовыми комитетами выполнить свои мероприятия по озеленению населенных пунктов, для чего производить организацию субботников и воскресников с привлечением широких масс трудящихся, молодежи, школьников. Следить за уходом и сохранностью зеленых насаждений.

Озеленение животноводческих ферм возложено на межколхозный лесхоз.

Директора Пижемского лесхоза т. Шепков Р. А., межколхозного лесхоза т. Гераскин В. М. обязаны выделить необходимое количество посадочного материала из своих питомников и из мест естественного возобновления леса.

Тоншаевской райорганизации общества охраны природы совместно с комбинатом бытового обслуживания населения полностью обеспечить население саженцами плодовых и ягодных кустарников, для чего организовать своевременный их завоз из питомников с доставкой в населенные пункты.

Для организации проведения месячника леса и сада создана районная комиссия, председателем которой утвержден т. Хлыбов Ю. В. — заместитель председателя исполкома райсовета.

За хорошую воспитательную работу

Р. И. Парфенова, М. В. Кочигова, В. М. Напылов, А. Д. Кобыльникова и Л. П. Степанова работают учителями и воспитателями в Шайгинской средней школе. Все они — передовики педагогического труда, имеющие большой стаж работы.

За активное участие в деле воспитания подрастающего поколения, за большую работу в профсоюзе эти педагогические работники в связи с Днем учителя награждены почетными грамотами районного отдела народного образования и райкома профсоюза работников просвещения.

А. МИХАЛИЦЫН,
председатель РК профсоюза работников просвещения.

В этом учебном году моя дочка Леночка пошла в школу. Первый раз в первый класс... Об этом важном событии в жизни моей дочери хочется говорить стихами. Я посвящаю эти стихи ее первой учительнице Екатерине Ивановне Журавлевой, которая работает в Лесозаводской восьмилетней школе.

Первой учительнице

За парты сели малыши,
Затаив дыхание...
И поведут их буквари
По ступенькам знаний.
Учительница входит в класс,
Добрая, простая.
Она для каждого сейчас,
Как мамочка родная.
Она научит их читать,
Дружбой дорожить.
Мир окрестный познавать
И Родину любить.
Пройдут года, и прозвучит
Звонок для них последний.
Но будет в каждом сердце жить
Учитель школьный первый.
Л. МАЛЬЦЕВА.

По району

С концертом

Самодельные артисты Пижемского леспромхоза были гостями тружеников колхоза «Колос». В концерте принимали участие кружки художественной самодеятельности клубов Центрального и «40 лет Октября».

Людмила Мавляв спела песни «Смуглянка» и «Бабе лето», а в паре с Риммой Дукиной — песни «Мануша» и «Зима».

Ансамбль девочек-школьниц исполнил песни «Надежда», «Улыбка», «Вишня».

В сценках «Экзамены» и «Прораб и закройщик» принял участие Александр Смирнов, выступавший на концерте в качестве конферансье.

Концерт шел при музыкальном сопровождении ансамбля «Мы и песни» и баяниста Владимира Володина.

В. СМІРНОВ.

Посвящен Шостаковичу

Вечер, посвященный творчеству выдающегося советского композитора и музыканта Д. Д. Шостаковича, прошел в Тоншаевской детской музыкальной школе.

Ребята прослушали беседу о жизни и творчестве Д. Д. Шостаковича.

Преподаватели школы Е. Л. Леконцев, Е. П. Леконцева и В. К. Груздев исполнили музыкальные произведения композитора.

...Медленно вращается диск грампластины. Звучит Седьмая, так называемая Ленинградская симфония Шостаковича. Завороженно слушают ребята это музыкальное произведение, которым закончился вечер, посвященный семидесятилетию со дня рождения композитора.

А. ОКУНЕВА,

СПОРТ ИГРАЮЩИЙ ЧЕМПИОН

В хоккее есть выражение «играющий тренер». Видимо, именно от хоккея шахматы заимствовали выражение — «играющий чемпион». Речь тут всегда идет о чемпионе мира. Почему же понадобилось слово «играющий»? Да потому, что до нашего Анатолия Карпова были, к сожалению, и такие «короли», которые, завоевав титул, больше за доску не сажались, ограничивались «громкими» словами, угрозами в адрес возможных соперников и неустанными обещаниями «дать жару»...

Карпов же — чемпион, действительно играющий. Чуть ли не сразу после «коронации» он устремился в гущу шахматной жизни, популяризирует любимую игру, читает лекции, дает сеансы одновременной игры, выступает в матчах и турнирах.

Только начиная с июня Карпов принял участие в международном турнире в честь 75-летия президента Международной шахматной федерации (ФИДЕ) Макса Эйве в Голландии, затем побывал в Испании, где получил уже в третий раз приз Оскара — лучшему шахматисту года, провел несколько сеансов и прочитал ряд лекций, потом во Франции.

Вернувшись на родину, Анатолий посетил Красноярск, Якутск, Петропавловск-Камчатский, отдав, по его собственному выражению, долг любителям шахмат Сибири и Дальнего Востока.

Потом — турнир на Филиппинах, а после него — поездка во Владимир с той же целью пропаганды шахмат, и наконец, международное соревнование в Испании, в Монтелье.

Впрочем, слово «наконец» тут явно не подходит. Анатолий собирается в ноябре — декабре принять участие в чемпионате СССР в Москве.

В итоге за этот год Карпов сыграет примерно 60 партий.

Солидное количество! И все это в основном победы, несколько ничьих, да всего одно поражение в Маниле от единственного гроссмейстера в Азии Филиппина Эугенио Торре. Вообще стоит напомнить, что за весь период своего «правления» на шахматном Олимпе — с начала 1975 года — Карпов потерпел только два поражения (еще от молодого шведского гроссмейстера Ульфа Андерссона) — достижение, которому могут позавидовать многие бывшие шахматные чемпионы.

Короче говоря, Карпов — поистине «играющий чемпион».

И в заключение о встрече Анатолия с Робертом Фишером (США). Этот бывший чемпион специально приехал в Токио, где пролетом из Манилы домой находился Карпов, чтобы договориться с нашим гроссмейстером о неофициальном матче между ними. И не успели они побеседовать, как некоторые зарубежные телеграфные агентства сообщили о том, что матч этот обязательно состоится, что якобы выработаны условия этого состязания. Понятно то неудовольствие, которое высказал Карпов, узнав об этих «сообщениях». Ведь соперники ни о чем подобном не договаривались. К тому же, как известно, с Фишером вообще трудно о чем-либо договориться.

Словом, наш чемпион продолжает активную жизнь в шахматах. Кроме того, он закончил четвертый курс Ленинградского университета (на экономическом факультете), а в следующем году собирается защитить диплом.

В. СЕРГЕЕВ.
(ТАСС).

Редактор Ю. Н. ШИШМАКОВ.



Понедельник, 4 октября

9.30 — Программа мультфильмов. 10.00 — «Очевидное-невероятное». 11.00 — «Клуб кинопутешествий». 14.00 — Программа док. фильмов. 14.40 — «Мы знакомимся с природой». 15.00 — «Основы советского законодательства». 15.30 — С. Михалков. «В Музее В. И. Ленина». 16.00 — Фильм — детям. «Юнга со шхуны «Колумб». 17.15 — «Ребята настоящие». 18.15 — «Веселые нотки». 18.30 — «Дневник социалистического соревнования». 19.15 — Играет Дм. Башкиров. 19.25 — Премьера худ. фильма «Сибирь» (по одноименному роману Г. Маркова), 1-я серия — «Побег». 21.00 — «Время». 21.30 — Чемпионат СССР по хоккею. ЦСКА — «Торпедо» (Горький), 3-й период. 22.10 — К 40-летию Государственного

академического симфонического оркестра СССР. Концерт.

Вторник, 5 октября

9.30 — «В Московском зоопарке». 10.00 — «Сибирь». Худ. фильм. 1-я серия — «Побег». 11.35 — Песни советских композиторов в исполнении Э. Хила. 13.55 — «Твой труд — твоя высота». Кинопрограмма. 14.55 — «Русские путешественники и исследователи». С. Крашенинников. 15.25 — Играет оркестр народных инструментов. 15.55 — «Страницы истории». 16.25 — «Наш сад». 16.55 — «Объектив». 17.25 — «Октябрьская вахта комсомолов». 17.35 — «Творчество юных». 18.15 — Стихи С. Маршака читает народный артист РСФСР Н. Осенев. 18.30 — Играет Государственный духовой оркестр Российской Федерации под управлением Б. Диева. 19.00 — «Человек и закон». 19.30 — Премьера худ. фильма «Сибирь», 2-я серия — «Тайга». 21.00 — «Время». 21.30 — Открытие Дней музыкальной культуры ГДР в СССР.

Среда, 6 октября

9.30 — «Творчество юных». 9.55 — «Сибирь». Худ. фильм. 2-я серия — «Тайга». 11.25 — «Человек и закон». 14.00 — Программа док. фильмов. 14.50 — Юхан Смуул. «Ледовая книга». 15.20 — «Страницы истории». «На баррикадах Парижа». 15.45 — «Мы зна-

комимся с природой». 16.10 — Фильм — детям. «Агатый шарик». 16.45 — «Наука сегодня». 17.15 — «Отзовитесь, горнисты!» 18.15 — Мультфильм. 18.25 — «Ленинский университет миллионов». 18.55 — Концерт ансамбля электромузыкальных инструментов под управлением В. Мещеряна. 19.10 — «На магистральном направлении». 19.30 — Чемпионат СССР по хоккею. «Спартак» (Москва) — «Динамо» (Москва). 1-й и 2-й периоды. В перерыве — Тираж «Спортлото». 21.00 — «Время». 21.30 — Чемпионат СССР по хоккею. «Спартак» (Москва) — «Динамо» (Москва). 3-й период. 22.10 — Поэт Л. Сенчина.

Четверг, 7 октября

9.30 — «Отзовитесь, горнисты!». 10.15 — «Деловые люди». Худ. фильм. 11.35 — «Ленинский университет миллионов». 14.05 — Премьера док. фильмов. 14.45 — «В. Шекспир. Жизнь и творчество». 15.45 — «Шахматная школа». 16.15 — «Песни и танцы народов СССР». 17.00 — «Слово — ученому». Выступление члена-корреспондента АН СССР Н. А. Ватолина. 17.15 — «Книга в твоей жизни». 18.15 — Программа телевидения Германской Демократической Республики, посвященная 27-й годовщине провозглашения ГДР. 21.00 — «Время». 21.30 — «Спринт для

всех». Молодежная спортивная программа. Финал.

Пятница, 8 октября

9.30 — «Вперед, малышки!» 10.30 — «Решение мануэлы». Телефильм. 11.30 — Концерт. 14.00 — Программа док. фильмов к Всесоюзному дню работников сельского хозяйства. 15.10 — «Русская речь». 15.55 — Фильм — детям. «Тайна». 17.00 — А. Н. Островский — «Гроза». 17.30 — «Москва и москвичи». 18.15 — «В каждом рисунке — солнце». 18.30 — Концерт артистов балета. 19.00 — «Дорогами дружбы». Социалистическая Республика Румыния. 19.30 — Премьера худ. фильма «Сибирь», 3-я серия — «Вдоль тракта сибирского». 21.00 — «Время». 21.30 — Чемпионат СССР по футболу. «Спартак» (Москва) — «Динамо» (Москва), 2-й тайм. 22.15 — Концерт.

Суббота, 9 октября

9.30 — «Умелые руки». 10.00 — «Для вас, родители!». 10.30 — «Сибирь». Худ. фильм. 3-я серия — «Вдоль тракта сибирского». 12.00 — «Экран собирает друзей». СССР — ГДР. 12.45 — «Москвичка». Телеклуб. 14.00 — Тираж «Спортлото». 14.10 — «Новые походе-

ния Кота в сапогах». Худ. фильм. 15.40 — «Здоровье». 16.10 — Беседа на международные темы политического обозревателя газеты «Правда» Ю. А. Жукова. 17.00 — «В мире животных». 18.15 — «Америка семидесятых». Фильм 9-й — «Два Нью-Йорка». 19.10 — Премьера спектакля «Ну, публика!» (По рассказам А. П. Чехова). 21.00 — «Время». 21.30 — Концерт мастеров искусств к Всесоюзному дню работников сельского хозяйства.

Райком профсоюза работников культуры и местный комитет библиотечных работников скорбят по поводу смерти

ДУБРОВИНА

Сергея Федоровича и выражают соболезнование семье и близким покойного.

Отдел культуры и коллектив работников культурно-просветительных учреждений района выражают глубокое соболезнование заведующей Шайгинской городской библиотекой Дубровиной Галине Александровне по поводу смерти ее мужа

ДУБРОВИНА

Сергея Федоровича.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
606950 р. п. Тоншаево
Горьковской области,
ул. Центральная, дом 2в

ТЕЛЕФОНЫ: редактора—0-115, зам. редактора—0-114, ответственного секретаря — 0-112, отдела сельского хозяйства — 0-113, отдела писем—3-113, бухгалтерии—3-114, типографии—0-116.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.
Зак 699 Тираж 4407

Тоншаевская типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.